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Vážené kolegyne, kolegovia, milí hostia,  

keď pán predseda Asociácie bývalých spravodajských dôstojníkov oznámil 

tému dnešného medzinárodného sympózia, rozmýšľal som nad tým, ako túto tému 

uchopiť. Pôvodne som mal záujem zamerať môj príspevok na spravodajstvo 

otvorených zdrojov (OSINT) v podmienkach Národného bezpečnostného 

analytického centra (NBAC) ako národného fúzneho centra.  

Nakoniec som svoj príspevok uchopil z iného uhľa pohľadu. Ako už 

naznačuje jeho názov, podstatou je využitie celospoločenského prístupu v procesoch 

zberu, získavania a analýzy informácií z otvorených zdrojov. K zmene obsahového 

zamerania ma inšpiroval článok o poprednej fínskej softvérovej a metodologickej 

spoločnosti Check First, ktorej výskumníci na základe informácií získaných na 

internete, teda v otvorených zdrojoch, vypracovali a zverejnili analýzu jednej z 

najutajenejších zložiek ruskej spravodajskej služby FSB. Išlo o 16. centrum FSB 

vykonávajúce SIGINT – signálové spravodajstvo. Pre zaujímavosť, tento výskum im 

trval jeden rok.1  

Na tomto prípade je možné ilustrovať význam zapojenia obchodnej 

spoločnosti do vytvárania analýz týkajúcich sa obrany a bezpečnosti štátu. Avšak 

celospoločenský prístup nespočíva výlučne v zapojení obchodných spoločností do 

týchto procesov. Bez ohľadu na to, či ide o využitie služieb týchto spoločností na 

komerčnej báze alebo pro bono.  

Natíska sa teda otázka, čo môžeme na účely tohto príspevku chápať pod 

pojmom celospoločenský prístup? Alebo ak chcete, whole of society approach.  

Pri vymedzení tohto pojmu si pomôžem krátkym terminologickým slovníkom 

pre oblasť hybridných hrozieb, ktorý sme zostavili ešte s mojimi kolegami v NBAC. 

V slovníku je tento pojem definovaný ako koordinovaná spolupráca medzi orgánmi 

štátnej moci, súkromným sektorom, akademickou obcou a občianskou 

spoločnosťou s cieľom poskytnúť komplexné riešenie konkrétnych problémov. V 

kontexte témy dnešného sympózia možno zjednodušene povedať, že ide o 

koordinovanú spoluprácu medzi spravodajskými službami a relevantnými subjektmi 

naprieč celým spektrom spoločnosti. A to bez ohľadu na ich právny status. Podstatné 

pre takúto spoluprácu sú schopnosti a spôsobilosti týchto neštátnych subjektov 

 
1 https://checkfirst.network/decoding-secrets-through-symbols-how-military-insignia-revealed-russias-hidden - 
sigint-network/. Cit. [15-12-2025]. 
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prispievať k plneniu úloh spravodajských služieb v oblasti zberu, získavania a analýzy 

informácií z otvorených zdrojov. Napríklad aj použitím rôznych nástrojov, techník a 

metód typických pre OSINT.  

To ma privádza k druhému pojmu, a to je spravodajstvo otvorených zdrojov 

– OSINT. Na otázku, čo všetko je ešte subsumovateľné pod definíciu OSINT-u a 

čo už nie, nie je až také zložité odpovedať. Akademici, vedci a výskumníci venujúci 

sa problematike spravodajských služieb sa v tom v podstate zhodujú. Ťažšia dišputa 

sa týka subjektov OSINT-u, teda kto všetko ešte robí „skutočný“ OSINT a kto 

všetko „len“ využíva verejne dostupné nástroje, techniky a metódy typické pre 

OSINT na to, aby vykonával zber, získavanie a vyhodnocovanie verejne dostupných 

informácií za účelom vypracúvania analýz. Dnes nie je mojou ambíciou rozseknúť 

tento gordický uzol, ale ponúknuť vám pohľad do jeho vnútra. Obrazne povedané, 

pokúsiť sa o úvahu týkajúcu sa najmä vzájomných vzťahov a väzieb jednotlivých 

nitiek tvoriacich tento uzol, ktoré majú vplyv na jeho pevnosť.  

Istotne sa zhodneme na tom, že OSINT je nielen jeden zo základných 

spravodajských odborov, ale v podmienkach spravodajských služieb aj jeden z 

elementárnych spôsobov získavania informácií o predmete spravodajského záujmu. 

Zrejme nebude nikto namietať ani to, že význam takto získaných informácií v 

ostatnom období narastá, a to najmä z dôvodu nevídanej digitalizácie spoločnosti a 

enormného rozmachu internetu... A význam otvorených zdrojov ako významného 

zdroja informácií v súčasnosti už prekračuje rámce spravodajských služieb. Či je tu 

niekto, kto má iný názor?  

Vďaka tomuto technologickému pokroku skokovo narastá objem informácií, 

ktoré sú verejne dostupné a každodenne pribúdajú. Ich množstvo je také obrovské, 

že sme nielen ako analytici, ale aj ako spoločnosť, zavalení informačnou lavínou.  

Pri tomto zahltení informáciami nemám na mysli zdroje informácií, ktoré 

možno považovať za relatívne objemovo stabilné, ako sú napríklad hromadné 

oznamovacie prostriedky, odbornú literatúru alebo rôzne verejne či neverejne 

prístupné databázy, ale internet. Podľa odhadov z apríla tohto roka sa na internete 

denne vygeneruje odhadom 400 až 500 miliónov terrabajtov dát. Len pre 

zaujímavosť, odhad vyprodukovaných dát na internete na tento rok je 181 

zettabajtov (1 zetta bajt = 1021). V roku 2010 to boli, no skúste si tipnúť... Nejaké 

tipy?... Nebudem vás ďalej napínať, boli to 2 zetta bajty. Za 15 rokov je to teda 

zhruba 90- násobný nárast.2 

To v praxi znamená absolútnu nemožnosť spracovania takého množstva dát, 

a už vôbec nie ľudskými silami. Z hľadiska funkcionalít spravodajských služieb to 

ani nie je žiaduce. Podstatné je, aby služby boli personálne a technologicky spôsobilé 

 
2 https://explodingtopics.com/blog/data-generated-per-day. Cit. [15-12-2025]. 
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z tej obrovskej masy informácií identifikovať informácie, ktoré sú z hľadiska ich 

poslania podstatné a takto vyselektované informácie ďalej analyzovať a interpretovať 

pre potreby zákonných príjemcov.  

Využitiu technológií v procesoch zberu a získavania relevantných informácií z 

prostredia internetu sa vo svojich príspevkoch bližšie venujú ďalší rečníci. Ja sa 

zameriam práve na personálnu spôsobilosť služieb analyticky spracovať už 

vyselektované informácie získané z otvorených zdrojov. Asi nie je pochybnosť o 

tom, že každý štátny orgán vrátane spravodajských služieb má svoje personálne 

kapacity limitované.  

Vo všeobecnosti možno povedať, že analytické kapacity sú zamerané 

predovšetkým na každodennú analýzu informácií týkajúcich sa líniového zamerania 

jednotlivých operatívnych útvarov a na vyhľadávanie a spracúvanie informácií v 

otvorených zdrojoch, ktoré súvisia so spravodajskou službou a s jej vecnou 

pôsobnosťou. Množstvo verejne dostupných informácií, ktorých vyhľadanie a 

spracovanie môže prispieť buď k získaniu nových, doposiaľ spravodajskej službe 

neznámych informácií, alebo na dokreslenie celkového analytického obrazu, ktorý už 

služba o nejakej problematike má vytvorený, môže v tej obrovskej informačnej mase 

zostať nepovšimnuté.  

Ako teda môže aplikácia celospoločenského prístupu pomôcť spravodajským 

službám v oblasti získavania informácií z otvorených zdrojov?  

Zameriam sa na niekoľko kľúčových subjektov, ktoré podľa môjho názoru 

tvoria chrbticu celospoločenského prístupu v kontexte témy dnešného sympózia.  

Ide o mimovládne organizácie, vedecké inštitúcie, akademickú obec a 

obchodné spoločnosti – súkromné i štátne. Všetko sú to subjekty, ktoré majú 

potenciál pomôcť spravodajským službám v oblasti vytvárania analýz využitím 

informácií získaných z otvorených zdrojov. Vytvorením vhodných podmienok na 

vzájomne prospešnú symbiózu môžu práve tieto subjekty svojou expertízou dopĺňať 

analytické kapacity služieb. V zásade k tomu potrebujú dve veci – zadanie zo 

spravodajskej služby a financovanie, napríklad vo forme grantu. Na rozdiel od služieb 

sa tieto subjekty môžu bez časovej tiesne a detailne venovať špecifickým témam, 

ktoré služby nedokážu pokryť svojimi kapacitami, môžu modelovať rôzne situácie 

či hľadať dostupné riešenia pri variovaní podmienok. Takýmto zapojením sa môžu 

prispieť k rozšíreniu poznania služby o určitej problematike.  

Zákonná regulácia činnosti slovenských spravodajských služieb ponúka 

dostatočný právny základ na to, aby spravodajské služby mohli spolupracovať s 

týmito neštátnymi subjektmi aj v oblasti spravodajstva otvorených zdrojov. Zákon o 

Vojenskom spravodajstve v taxatívnom výpočte úloh dokonca uvádza aj úlohy v 

oblasti výskumu a vývoja technických prostriedkov a zariadení. Vytvára sa tak 
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priestor na to, aby vojenská spravodajská služba realizovala výskum a vývoj v rozsahu 

svojej vecnej pôsobnosti nielen vlastnými personálnymi kapacitami, ale aj v 

spolupráci s inými domácimi alebo zahraničnými subjektmi. A aj pri výskume a vývoji 

je možné vychádzať z analýz vypracovaných na základe informácií z otvorených 

zdrojov. Či už ide o informácie z vedeckých konferencií, odbornej literatúry, z už 

zverejnených analýz alebo ide o rôzne druhy informácií zverejnených na sociálnych 

sieťach. Dokonca by som povedal, že je to nevyhnutnosť, ak chcete zistiť aktuálny 

stav výskumu alebo vývoja v určitej oblasti a vyhnúť sa tak míňaniu finančných 

prostriedkov na niečo, čo už bolo vymyslené alebo otestované. Určite sami 

registrujete na sociálnych sieťach informácie z aktuálnej bojovej línie, analýzou 

ktorých možno pomerne rýchlo identifikovať najnovšie technické a technologické 

pokroky pri využívaní bojovej techniky na oboch stranách tohto vojenského 

konfliktu. Samotnú priemyselnú špionáž vo vojensko-priemyselnom komplexe bude 

samozrejme vykonávať vždy spravodajská služba s využitím iných zdrojov získavania 

informácií.  

Napriek nedávnym legislatívnym zmenám, ktoré sa týkajú fungovania 

mimovládnych organizácií či uloženia povinnosti predkladať na rokovanie vlády 

informácie o zámere uzatvárania zmlúv o poskytnutí finančných prostriedkov 

mimovládnym neziskovým organizáciám, nemožno a priori pozerať na neštátny 

sektor takpovediac cez prsty. Aj vzhľadom na súčasné turbulentné obdobie je 

nevyhnutné mimovládne organizácie, akademickú obec, vedecké inštitúcie či 

podnikateľský sektor vnímať ako partnera, ktorý dokáže byť štátu nápomocný aj o 

otázkach obrany a bezpečnosti. Veď koniec koncov aj veľa z nás, ktorí sme sa tu 

dnes stretli na tomto sympóziu, sme súčasťou jednej z mimovládnych organizácií – 

Asociácie bývalých spravodajských dôstojníkov. Aktuálnym vzorom môže byť 

rozvoj spolupráce francúzskej zahraničnej spravodajskej služby DGSE s neštátnymi 

subjektmi, najmä s technologickými firmami a výskumným sektorom.3 

Spolupráca medzi spravodajskými službami a neštátnymi subjektmi môže 

prebiehať dokonca aj v utajovanom režime. Slovenský právny poriadok pozná 

legislatívne nástroje aj pre takýto postup. To môže prispieť k vyššej úrovni vzájomnej 

dôvery a k ochrane spravodajských záujmov služby.  

Samozrejme, nedá sa vylúčiť riziko nejakej zaujatosti v analýze, ktorú 

vypracuje neštátny subjekt, alebo riziko neefektívneho využitia grantových 

prostriedkov. Mieru týchto rizík však považujem za nízku, najmä s prihliadnutím na 

skutočnosť, že v takom prípade by to pre neštátny subjekt znamenalo reputačné 

riziko s následkom ukončenia spolupráce. Moje nedávne skúsenosti zo spolupráce 

 
3 https://intelligence-platform.org/novy-pristup-dgse-otvaranie-sa-vyskumnemu-a-sukromnemu-sektoru/. Cit. [15-

12-2025]. 
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štátu s neštátnym sektorom potvrdzujú, že neštátne subjekty sa vždy snažia využiť 

finančné prostriedky poskytnuté rôznymi donormi maximálne efektívne, dokážu 

výdavky hodnoverne preukázať a majú svoje analýzy podopreté aj dátami a faktami.  

V implementácii celospoločenského prístupu v spravodajstve otvorených 

zdrojov však vidím oveľa viac výhod. Okrem analytického pokrytia tém, ktoré nie sú 

v danom období pre spravodajskú službu ťažiskové a vyplnenia analytickej mozaiky 

určitej problematiky, za benefit považujem aj možnosť mať k dispozícii krížovú 

alebo kontra analýzu. Analýza vypracovaná analytikom mimo spravodajskú službu 

môže obsahovať iné aspekty danej problematiky, čo ponúkne iný alebo ďalší uhol 

pohľadu a môže vyvolať odbornú diskusiu v rámci analytických kapacít služby. To v 

konečnom dôsledku prinesie pre zákonného príjemcu spravodajských informácií 

úžitok v podobe spravodajského produktu s komplexnou perspektívou a 

multiplikovanou argumentáciou.  

Takéto zapojenie neštátneho sektora zároveň vytvorí symbiotický vzťah 

medzi štátnym a neštátnym sektorom, ktorý bude plniť aj ďalšie funkcionality. 

Napríklad  

• napomôže odstraňovaniu zraniteľností v oblasti obrany a bezpečnosti štátu,  

• dokáže včas identifikovať novogenerované hrozby, ich kľúčových aktérov a 

navrhovať vhodné opatrenia a postupy,  

• posilní budovanie odolnosti spoločnosti pred takýmito hrozbami  

• a v neposlednom rade prispeje k väčšej transparentnosti a verejnej 

(spoločenskej) kontrole spravodajských služieb.  

V aplikácii celospoločenského prístupu v spravodajstve otvorených zdrojov 

vidím ešte jeden významný potenciál. Tento prístup môže zvýšiť úroveň akceptácie 

spravodajských služieb ako jedného zo základného piliera národnej ako aj 

medzinárodnej bezpečnosti a úroveň dôvery spoločnosti v tieto inštitúcie. Je to 

dôležité najmä v dnešných časoch, kedy úroveň dôvery v Slovenskú informačnú 

službu zaznamenaná v prieskumoch dlhodobo osciluje iba na úrovni okolo 25%. 

Žiadna iná inštitúcia nie je v prieskumoch hodnotená horšie.4 

Nuž a mne neostáva nič iné, než dúfať, že téma dnešného sympózia prispeje 

k rozvoju spolupráce spravodajských služieb s neštátnym sektorom, napríklad aj v 

oblasti spravodajstva otvorených zdrojov.  

Ďakujem za pozornosť a želám ešte príjemnú diskusiu na dnešnom 

medzinárodnom sympóziu. 

 
4 Napríklad INFOSTAT – Inštitút informatiky a štatistiky: Názory 2/2025. Súhrnná správa z prieskumov verejnej 

mienky realizovaných v mesiacoch máj až august 2025. Dostupné online na www.infostat.sk. Cit. [15-12-2025]. 


